

邯郸市人力资源和社会保障局

是否同意公开：是

办理结果：A

邯人社案字〔2023〕73号

市人力资源和社会保障局 对政协邯郸市第十三届委员会 第三次会议第590号提案的答复

张钢委员：

您提出的“关于厚植工匠精神，助力建设质量强市的建议”收悉，经研究，现答复如下：

强国先强质，质量之魂存于匠心，大力弘扬工匠精神，厚植工匠文化，培育更多的“中国工匠”，是推动我们社会经济发展的重要途径。前期经与您沟通，了解到您对大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神提出了工作建议，现具体答复如下：

一、工作开展情况

(一) 开拓思路，制定技能强市行动方案。积极谋划、开拓思路，结合我市实际，制定了我市《技能强市行动方案(2023-2027年)》。方案提出了近期、中期、远期三个阶段行动目标，明确了

1144项工作任务，即创新技能人才培养模式，深化技工教育改革，健全培养、评价、竞赛、表彰4个体系，实施制造业根基工程、全民数字素养与技能提升工程、乡村工匠培育工程、康养人才赋能工程等4个工程，并突出体现了我市几项特色工作：一是以人社部批准我市冀南技师学院牵头建设中原经济区技工教育联盟为引领，加快组建多层次校企合作的技工教育联盟。二是高标准全力做好承办河北省第二届职业技能大赛的各项工作，并适时举办我市综合性和专业性职业技能比赛。三是选树一批体现我市高技能人才水平的“邯郸工匠”，并开展“师带徒”培训。

（二）多措并举，确保职业技能培训提质增效。有序开展了2023年职业技能培训提质增效行动，紧紧围绕我市“532”主导产业，坚持就业导向，及时制定了我市2023年职业技能培训规划工作方案，科学规划好培训项目。通过“人社专员”，精准摸排产业发展、企业需要和劳动者需求，并匹配做好培训供给，确保职业培训项目服务产业、服务就业。

（三）多点发力，全面推进技工教育改革。一是积极推动技工院校改革。二是将工学一体的理念贯穿专业建设的始终。2022年，我市3所院校被确定为“全国技工院校工学一体化第一阶段建设院校”，院校按照工作要求，结合自身特色，强力推行工学一体化人才培养模式建设。同时，我们全面统筹规划全市各技工院校专业设置和招生计划，要求每所技工院校集中办好3-4个重点专业，形成以综合职业能力培养为目标的技能人才培养课程体

系。三是积极筹备组建技工教育联盟。以人社部批准冀南技师学院牵头建设的中原经济区技工教育联盟为引领，积极鼓励支持全市各企业和技工院校、职业院校加入联盟，同时推动与周边省市企业和技工院校对接沟通，扩大联盟影响力和覆盖面，加快组建多层次技工教育联盟，6月12日召开了联盟成立大会。

(四)典型引领，加大高技能人才培养力度。以邯郸市人力资源和社会保障局与武安市政府签订《职业技能提升和技能人才培养项目战略合作协议》、冀南技师学院与重点企业签订《校企合作协议》为模板，向我市各企业发送了《推动产教融合校企合作倡议书》，鼓励支持各县（市、区）、各企业与技工院校开展合作，通过推动校企共建“双基地”“双导师”培训项目，开展订单式培养、定向式培训，创新校企双制、校中厂、厂中校等培训方式，重点开展高技能人才培养，为我市经济社会持续发展提供高技能人才储备。

(五)主动作为，积极开展各项职业技能竞赛。一是积极参加了省首届职业技能大赛，对我市参赛选手组织开展赛前集训，56人参加了51个项目的竞赛，较好地展示了我市技能人才风采，二是主动作为，成功申请承办了河北省第二届职业技能大赛，对落实技能强市战略，加快职业技能人才队伍建设，推动经济社会高质量发展具有重大意义。三是开展各类市级行业职业技能比赛。与邯郸市供销合作社联合开展邯郸市首届“供销杯”茶艺师职业技能大赛，与邯郸公交集团开展“公交工匠”职业擂台赛，

通过这些比赛，切实提高行业从业人员职业技能和综合素质。

二、下步工作措施

针对您提出的“关于厚植工匠精神助力建设质量强市的建议”，我们将做好以下几项工作：

(一) 构建培训实施体系。构建以企业为主体、技工院校和培训机构为基础、以线上培训平台为依托、政府推动与社会支持相结合的培训实施体系。聚焦中国式现代化河北场景、邯郸场景，依托技工院校、培训机构、企业培训中心、高技能人才培训基地、公共实训基地、技能大师工作室等平台大力培养技能人才，在补贴性培训和社会性培训两方面双向发力，营造“共建、共治、共享”的技能培训生态圈，稳步推进全市培训计划，确保按时限完成省厅培训任务。

(二) 发挥技工院校在技能人才培养方面的关键作用。高标准推进冀南技师学院牵头建设中原经济区技工教育联盟，共同推动工学一体化课程资源开发、师资培训、技能竞赛、技术服务、对外交流，进一步优化技工教育类型、院校布局和专业设置，构建高质量现代技工教育体系。稳定技工院校招生规模，以技师学院为重点，带动全市技工院校普遍推行工学一体化技能人才培养模式。下一步，在技工教育联盟建设方面，7月份计划根据联盟院校专业设置和联盟企业人才需求，成立相应专业委员会（原则上专业委员会分别由1所院校携手1家企业牵头建设）。8月份拟召开专业委员会成立会议。9-10月，计划组织联盟教师教学能

力大赛、班主任能力大赛。11-12月，拟按照教师组、企业职工组和学生组分类，组织联盟职业技能比赛。

(三) 全力高标准做好河北省第二届职业技能大赛准备工作。按照省厅要求，制定我市整体工作方案和训练阶段、建设阶段、筹备阶段、实施阶段和总结阶段等五个阶段工作方案，完善工作领导小组和工作专班，明确工作责任、时限和标准，细化工作措施，全力做好承接大赛的各项准备工作。同时，适时举办我市综合性和专业性职业技能比赛，制定我市参加各类技能大赛获奖奖励办法，为承接第二届大赛打好基础。

(四) 畅通技能人才职业发展通道。在省厅确定的邯郸钢铁集团有限责任公司、冀中能源峰峰集团有限公司试点开展特级技师评聘试点评聘工作，畅通技能人才发展通道。

(五) 开展“邯郸工匠”选树工作。拟在我市36类工业门类中的主要门类范围内，分别遴选一批有代表性的头部企业、重点企业，选树一批体现我市高技能人才水平的“邯郸工匠”，并开展“师带徒”职业技能培训。

再次感谢您对人社工作的关心和支持。

邯郸市人力资源和社会保障局

2023年6月5日

领导签发：王合章

联系人及电话：任伟 3115918

抄送：市政府办公室，市政协提案委。